

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Preces de suscripción en toda España: SEIS pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Domingo 22 de Julio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 12.010



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

## Doña Aquilina Rodríguez Martín

VIUDA DE D. FEDERICO GARCIA

QUE FALLECIO EL DIA 24 DE JULIO DE 1922

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su hija, Teresa García Rodríguez; hermana, doña Carolina Rodríguez, viuda de Girón; hermano político, don Vicente García Martín; hermanas políticas, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus numerosas amistades se dignen asistir al funeral, cabo de año, que se celebrará en la parroquia de San Martín, de esta capital, pasado mañana, día 24, a las diez de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Martín, el día 24, y en la de la villa de Tejares, el día 26, así como el manifiesto de Su Divina Majestad, en la capilla de las Esclavas del Sagrado Corazón (Azafranal), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

### NOTA DEL DIA

#### EL ALCALDE Y LAS VACACIONES ESTIVALES

Parece que eso de las imperiosas vacaciones del estío, que tan apropiado marco de acción encuentra en las Cámaras legislativas, se extiende y tiene su derivación a los modestos Ayuntamientos provincianos. La vida concejil, en el de Salamanca, está en un período de quietud, que parece el remanso dulcificador de pasadas agitaciones.

Todas es paz y todo es calma, por lo menos aparente. El alcalde sigue en su despacho entregado a la ingrata labor del visiteo y del expediente, y como preparando, para muy en breve, algo que interesa e importa mucho a la ciudad.

Estas aparentes calmas municipales, siempre fueron anuncio de positivas obras. Y en la actual tranquilidad, nos ha parecido ver en la actitud del Sr. Anaya, algo que indica que él, por lo menos, es uno de los ediles que no goza del remanso de quietud de que antes hablábamos.

Trabaja el señor alcalde, silenciosamente, y guardando sobre ello absoluta reserva, que no pretendemos romper, en dos problemas que siempre tienen actualidad municipal, y que traen, aparejadas, otras derivaciones que han de ser resueltas a la vez que el fondo del problema mismo. A poco que se piense en los problemas concejiles, podrá uno hacerse a la idea de los que ahora ocupan la atención del Sr. Anaya.

¿Tendrá una relación con la pavimentación de la ciudad? ¿Será el oro el referente a la cuestión de las aguas con su correspondiente empréstito? Es posible. Lo único que podemos asegurar es que el Sr. Anaya no goza de la imperiosa vacación estival, y que, a pesar de la reserva absoluta, es muy posible que

estas volanderas impresiones de hoy puedan ser ampliadas muy pronto para satisfacción suya y de vecindario.

#### ADVERTENCIA IMPORTANTE

### LA COLONIA ESCOLAR

A las tres de esta tarde deberán presentarse los niños y niñas de la colonia escolar en la cochera de la carretera de Ledesma, al lado de las casas del Sr. Peix, para emprender el viaje, en automóvil, a Candelario.

### QUISICOSAS

*Empieza la cantata,  
y aun cuando sopla un céfiro  
que es, en verdad, mirífico  
y de un frescor espléndido,  
pronto el áchoso júbilo  
tendrá rápido término.  
Estamos en el incógnito  
momento de los trélicos  
calores, que los básicos  
objetos termométricos,  
anotan en sus índices,  
causándonos un vértigo.  
Las gentes se van rápidas,  
y en los constantes éxodos  
eligen, con unánime  
resolución, poéticos  
rincones de las márgenes  
del insondable Océano.  
Es Portugal bucólico,  
hoy el paraje ibérico  
que escogen los indígenas  
para el placer espléndido  
de sumergirse en líquido  
a la salud benéfico.*

*Y al ver cómo hiperbólicos,  
por poco más de céntimos  
de compras kilométricas,  
nos hablan casi bélicos,  
yo digo a voces ¡córcholis!  
no haremos los canélicos  
los cuatro o cinco míseros  
que vamos a otros términos?  
Si todo es allí mó dico  
—y no sé si ortopédico—  
quedarse aquí es un ómico  
caso de neurasténico.*



NOVENO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

D.<sup>a</sup> Julia de Vega Lamago de Pérez de Agreda

que falleció el día 23 de Julio de 1914.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Agustín Pérez de Agreda Matallana y demás familia,

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que en su sufragio se harán dicho día 23 del actual, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Juan de Sahagún, de esta ciudad.

### El día de Santiago y la fiesta de Albuera.

Es grande el deseo de conocer el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de D. Pablo Parellada, *El simpático García*, que el día de Santiago interpretará en el Liceo el grupo artístico del regimiento de Caballería de Albuera, que cuenta con muy valiosos elementos, como tendrá ocasión de ver el público que asista a la velada, que, según nos dicen, empezará a las nueve y media en punto de la noche.

Un sevillano legítimo, a propósito en un acto y prosa, original de don Joaquín Téllez de Sotomayor, cerrará el programa, que ha de dejar satisfecho al más exigente.

Tantas son las peticiones de localidades, que se han de agotar muy pronto. El señor gobernador civil ha donado 25 pesetas; D. Alfredo Sánchez Mayano, 5; D. Fausto Sánchez Hernández, administrador de Correos, 10, don Pedro Lopiz y Llopiz, director de la Escuela Nacional de Maestros, 2.

### Una visita a las escuelas de Ledesma.

La Junta local de primera enseñanza, de esta villa, presidida por el ilustrado y celoso alcalde, visitó las escuelas nacionales, quedando altamente complacidos del resultado de su visita.

Por lo que se refiere a las escuelas de niñas, he de hacer resaltar la importante labor que sus profesoras están realizando en su misión de educar e instruir, pues se vieron, como en exámenes anteriores, grandes adelantos, no sólo en instrucción, sino también en educación, dando a éstas un carácter eminentemente práctico, siendo una enseñanza viva y con arreglo a los procedimientos y metodología más modernos.

La Junta local en pleno, al ver labor tan intensa y fructífera, felicitó a las dos profesoras nacionales, D.<sup>a</sup> Escalástica Conde y D.<sup>a</sup> Francisca Rodríguez, por el enorme trabajo que realizan, a pesar de oponerse grandes dificultades, que con todo interés desean vencer en pró de la enseñanza y bien de sus alumnas.—*El corresponsal.*

VEANSE EN 3.<sup>a</sup> Y 4.<sup>a</sup> PLANAS,  
NUESTRAS CONFERENCIAS  
TELFONICAS

### SUCESOS LOCALES

#### La paz en las familias.

En esta Inspección de Vigilancia se ha presentado una denuncia, en la que dos familias dicen haberse maltratado una a otra.

Ramona López denuncia a Nazario López Sánchez, por haber maltratado a su sobrina Andrea Carnicero.

La esposa de Nazario se queja, a la vez, de malos tratos por parte de Emilia Carnicero y justifica la conducta de su marido, diciendo que la sobrina de Ramona, llamada Dolores, también la hace a ella objeto de malos tratos.

También ha denunciado Mariano Cuesta, que vive en el barrio de la Prosperidad, a Aurora Dávila, por insultarle y promoverle grandes escándalos.

En fin, un modelo de concordias familiares.

#### Herido casual.

Mario Vicente fué curado ayer, en la Casa de Socorro, de fractura del radio izquierdo en su tercio superior, que se produjo casualmente.

### LA MUSICA EN LA PLAZA

Concierto que ha de interpretar la banda de música del regimiento de La Victoria, hoy, domingo, 22, de nueve y media a once y media, en la Plaza Mayor, con arreglo al programa siguiente:

- 1.º «El niño de Jerez», pasodoble, Zabala.
- 2.º a) «Kilima», foxtrot, Virth Bruke; b) «Danza oriental», primera vez, Coll Agulló.
- 3.º «Andalucía», suite sinfónica en tres tiempos. I, De ronda. II, En las salinas. III, En la feria, primera vez, Escobar.
- 4.º «La tempranica», selección, Jiménez.
- 5.º «La entrada», pasodoble, Esquembre.

### PERFILES

#### DEBE SER CURIOSA LA LEGADA DE UN FORASTERO...

Un forastero, que al llegar ahora a Salamanca, después de casi un mes de celebrado el Congreso de las Ciencias, coniente andar por nuestras calles, ha de sentirse un poco confuso.

Si es hombre que lee periódicos, pensará que le están hurtando la actualidad; si es curioso, caerá jadeante y rendido, al no encontrar lo que tan pomposamente se anuncia; y si su curiosidad se limita a lo exterior, creará que Salamanca vive en constante y fructífera labor científica. Tal observará al entrar en la ciudad y pasear por sus calles, leyendo todavía esos grandes cartones que dicen: «Congreso de Ciencias», y luego, una mano, inhiesto el índice que apunta fieramente para los subtítulos: «A la Exposición», «A la Facultad de Ciencias», «A la Universidad».

Y el forastero se dirige a la exposición. Al cabo de unas investigaciones fatigosas, alguien le advierte que la exposición ya no existe, que el Congreso de las Ciencias terminó con su sesión de clausura; que si, en verdad, hay Universidad y Facultad de Ciencias y de Medicina, están cerradas, y nada hay que ver en su «interior»; que la prensa no le hurta la actualidad, porque no puede hablar más de una cosa que pase; y que los únicos que no se han dado cuenta de todo esto, son precisamente, los de Salamanca, con su autoidad urbana a la cabeza.

Claro es que los tales cartones no dejan de tener cierta gracia, y, hasta si se quiere, su poquito de ironía. Porque si anuncia una exposición, ¿puede haberla mejor y más interesante y edificante, por ventura, que la que ofrecen las calles con su pavimento absurdo y las inmundicias que las «adornan»? ¿Y las persianas para todos los gustos y las cortinas de todos los colores que dan a los

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono, número 67.

balcones un delicioso y pintoresco aspecto pueblerino?

Es de creer que estos carteles, que, convenientemente reformados, pueden servir de guía a los turistas, tal y como hoy aparecen, no pasan de ser algo trasnochado que desorienta, y deja al forastero sumido en la más inquietadora confusión.

DE MADRID

LA SEMANA TEATRAL

Se ha reunido, en el teatro del Centro, donde ensayará, la compañía del eminente actor Enrique Borrás. Casi no ha sufrido modificaciones. Figuran en ella Ruiz Tatay, Mesejo, Adela Calderón, María Cancio, Isabelita Barrón, Manolo Domínguez Luna y la nueva primera actriz Irene Barroso de Vico.

También aparece, como gerente de la empresa, el inteligente hombre de teatros D. Demetrio Alfonso.

Emilio Díaz, con su compañía, se propone estrenar las siguientes obras: *El trepador*, de Francisco de Viti y José L. Mayral; *Campo abierto*, de José L. Mayral y Luis F. Cancela; *Saca la suegra!*, sainete de Torres del Alamo y Asenjo; otra comedia del notable periodista aragonés, Juan José Lorente, y *La ruta perdida*, de los jóvenes e inteligentes autores nuevos, Antonio Romo y Aseulo Plaza.

Es posible que Mercedes Pérez de Vargas, con una nueva compañía, cuya organización prepara su director artístico el brillante literato D. Francisco de Llorca, actúe en un teatro de Madrid, de Octubre a Enero. Estrenará comedias (ya en su poder), de Linares Rivas y J. A. Cavestany, *La cenera*, obra de un autor nuevo, y la traducción de *Amoureuse*, de Porto Riche.

Con el teatro rebosante de público, repusieron acertadamente, Camoña y Casals, la popularísima obra de Ramos Martín y el maestro Guerrero, *La montería*, en la cual hizo su presentación el barítono Jerónimo Gabarri. El éxito de éste fué completo, rotundo, tanto por su buena escuela de canto como por su voz extensa y bien timbrada.

El auditorio le hizo repetir varios números, en medio de entusiastas aplausos.

El maestro Guerrero, que dirigió el segundo acto, fué ovacionado. También en merecido plácemes la dirección, por el decorado y el lujo de los trajes. La compañía dramática de María Ptaou y Felipe Sassone ha salido para Santander, donde dará varias representaciones, y a fin de mes embarcará para América.

El viernes debutó en el teatro Cómico la compañía Tordesillas-Herrero, estrenando el drama del notable poeta Enrique López Alarcón, *Vivir...!* cuyo papel principal interpretó el eminente actor Miguel Muñoz.

Luisa Puchol y Mariano Ozores han decidido dejar la zarzuela y opereta para dedicarse a la comedia, género en el que ambos obtuvieron antes positivos éxitos.

Mario.

NOTAS DE SOCIEDAD

LO «CHIC»

Los guantes se llevan, de formas muy variadas; sin embargo, el «mosquetero» obtiene siempre los más altos sufragios.

Un saco o bo'so muy divertido y muy nuevo es el llamado «cabeza de muñeca». La muñeca, de porcelana o de piel, es aplicada por el busto en el centro de una parte del cierre de manera que deje la otra parte libre para que pueda abrirse sin estorbos.

Los talones pintados de los zapatos, tendrán, asimismo, el mayor de los éxitos. En efecto, nada más gracioso que ver sobrepasar por debajo de la falda una pequeña mancha de color que se mezcla, avivándola, con la nota triste del calzado, sin contar que con un poco de buen gusto se pueden llegar a crear motivos decorativos, exquisitos y preciosos.

VIAJES

Han salido:

—Para el balneario de Retortillo, el industrial de esta plaza D. Tomás Vega, con su señora, y el comerciante don Lorenzo H. Sierra, acompañado de su señora D.ª Tomasa Casero y de su bella sobrina.

—Para Zarauz, la señora de D. Manuel Mirat Domínguez.

—Para Santander, D. José María Rosado.

—Para Figueira da Foz (Portugal), la señora de Ansele y su hermana política la señorita Joaquina Ansele; don Prudencio Sánchez y su apreciable familia.

—Para la Peña de Francia, nuestro querido amigo D. Jesús Sánchez y Sánchez.

—Para las salinas de Medina y Santander, D. Cristino Romero y su hija Pilar.

—Para los baños de Retortillo, el industrial de esta plaza D. Eduardo Rodríguez Sánchez.

—Para Madrid, el fiscal de esta Audiencia, D. José James.

—Para San Sebastián, el industrial don Gregorio Herrera y familia.

Han llegado:

De Valverdón, la profesora nacional de Ledesma, D.ª Francisca Rodríguez y su bella hermana Fidela.

De San Juan de la Valmuza, don Nuño Alvar.

De Madrid, D. Adolfo Verges, acompañado de su respetable madre.

DE DIAS

Hoy celebra su santo, la distinguida dama salmantina condesa viuda de Ardale del Río.

—Mañana son los días del ingeniero de la línea de M. S. don Víctor N.º.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el noveno aniversario de la muerte de la señora doña Julia de Vega Lamago de Pérez de Agueda, tan apreciada por sus bondades y virtudes.

En fecha tan triste reiteramos nuestro sentido pésame a su esposo, D. Agustín Pérez de Agueda Matallana y demás familia.

—El martes próximo se cumple el primer aniversario de la sentida muerte de la respetable y virtuosa señora doña Aquilina Rodríguez Martín, viuda del que fué nuestro muy querido amigo D. Federico García, y una de las damas salmantinas que gozaron de la estimación general por sus cualidades de distinción y afabilidad de trato.

Murió rodeada del cariño de los suyos, sin que estos asiduos y constantes cuidados y los esfuerzos de la ciencia médica, pudieron evitar el fatal desenlace, que constituyó una nota de sentimiento general, evidenciado en el entierro de su cadáver, al que acudió numerosísimo y selecto cortejo.

En este primer aniversario de la muerte de tan virtuosa y cristiana señora, que bajó al sepulcro conforrada con los Santos Sacramentos, renovamos la expresión de nuestro pésame más sentido a su hija la señorita Teresa García Rodríguez; hermana, D.ª Carolina Rodríguez, viuda de Girón; hermano político, D. Vicente García Martín, nuestro querido amigo, y demás distinguida y estimada familia de la finada.

VARIAS

Hoy, en la iglesia parroquial de San Martín, de esta capital, han sido leídas las primeras proclamas para el matrimonio de la distinguida y simpática señorita Consuelo Riollo, con D. Francisco Granado.

Reciban nuestra enhorabuena los futuros esposos.

Ayer salió para Madrid el general Cavanna y su distinguida familia, siendo despedido por los muchos amigos que entre nosotros ha dejado, el elemento oficial, brillante representación local y un grupo de bellas señoritas que iban a despedir a su amiga Cancón, que tan gratos recuerdos deja en Salamanca.

Fijan su residencia los señores de Cavanna, en Madrid, en la Avenida Reina Victoria, número 4.

Ha sido pedida la mano de la distinguida joven Margarita Martín Sánchez, para Enrico Herrero Fabregat, hijo de nuestro querido amigo el regente de los talleres de La Concordia de Vigo, D. Manuel Herrero López.

Con tal motivo se han cruzado entre los novios diversos regalos.

La boda se celebrará en el mes de Septiembre.

UNA PROTESTA

Los socialistas y el proyecto de ley sobre tenencia de armas cortas.

La Agrupación socialista de esta capital ha transmitido al presidente del Congreso de los Diputados, la siguiente protesta:

«Excmo. Sr. Presidente del Congreso de los Diputados.

Excmo. Sr.: La Agrupación Socialista de Salamanca, en cumplimiento de su deber, a vuecencia eleva la presente protesta contra la idea del Gobierno, de aprobar el proyecto de ley de tenencia de armas cortas.

Al hacerlo, excelentísimo señor, lo fundamentamos en las propias opiniones con que ha sido impugnado al discutirse en la Cámara la totalidad del proyecto, y por tener la íntima convicción de que sus efectos no serán para el fin con que fué promulgada, sino que será más bien una ley de excepción, que será hábilmente manejada por los elementos ultramontanos y reaccionarios del país, en momentos convenientes a su política, y en contra de toda idea de progreso, de libertad y de democracia, no dudando que, por estas razones, y en la creencia de que el Gobierno, haciendo honor a su programa y orientación liberales, a su confesada sustancia liberal, habrá de dar satisfacción cumplida a esta demanda de la opinión progresiva del país.

Sírvase, excelentísimo señor, de nuestra protesta y de nuestra opinión, dar conocimiento a la Cámara de su digna presidencia.

Viva vuecencia muchos años. Salamanca, 21 de Julio de 1923.—El secretario general, José de Castro.»

Plaza de Toros de Salamanca.

La sociedad Unión Popular, arrendataria de la Plaza de Toros de Salamanca, abre concurso para la adjudicación de los siguientes servicios, que se han de prestar en las corridas de toros, organizadas por esta Sociedad, para los días 12, 13, 14 y 21 de Septiembre próximos. Caballos de picar, banderillas, puyas, carne de los toros, bebidas, tumbales, arrastre de los toros muertos, guarnicionería, etc. Se admiten proposiciones en sobre cerrado hasta el día 29 del actual, a las doce de la mañana, en la platería de Hijo de Fernando García, Plaza del Poeta Iglesias. Salamanca, 17 de Julio de 1923.—El presidente, Vicente García. h. 28 JI.

Finca. Se vende o arrienda, preferiendo lo primero, finca en Peñaranda de Bracamonte, con casa de nueva construcción, huerto con noria; casa de baños, panera y corrales espaciosos. Se darán en buenas condiciones. Informes, Alfredo Fuentes, Pérez Oliva, número 8, Salamanca. 5-4

Advertisement for META cigarettes. It features an illustration of a woman and a child, and text describing the product as a safe, clean, and economical alternative to alcohol. The text includes: 'META es un combustible sólido en forma de tabletas que arden como el alcohol pero que no ofrecen peligro alguno pudiendo dejarlas sin cuidado en manos de un niño. Con el combustible META quedan suprimidos los peligrosos accidentes que con tanta frecuencia ocurren con el alcohol. META es limpio, inexplorable, cómodo y económico. Toda señora cuidadosa debe tener en su casa este nuevo combustible y emplearlo en un lindo aparato niquelado, moderno y elegante que se llama CALIENTA TENACILLAS META el cual, como indica su nombre, sirve para calentar las tenacillas de rizar, pudiendo utilizarse también para calentar una plancha, hacer una taza de café o té, etc., etc. META se encuentra usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papeterías, ultramarinos, etc.'

UNA FRASE Y UN COMENTARIO

MINUTOS DE SILENCIO

Se ha retrasado para el día 9 de Agosto próximo los dos minutos de silencio que, como recuerdo de la tragedia de Annual, se debían celebrar hoy, día del segundo aniversario de aquella hecatombe.

Es el recuerdo triste de la catástrofe, la memoria macabra del fracaso. La historia se tinte de sangre ese día, y la patria, la verdadera patria, no la que está representada por los viejos principios, sino la madre tierra, que a todos nos quiere por igual, llorará los hijos perdidos. El canto luctuoso de la raza sonará fríamente en nuestros oídos.

Será este un día de luto, un día que pone en nuestras almas un sello de tristeza, un día que nos horroriza, pensando en el suplicio de aquellos que murieron. Los grandes y los chicos darán cuenta del dolor sufrido, de las calamidades pasadas, del hambre, de la sed, de la muerte como recompensa. El sol tendrá irradiaciones de sangre, el viento nos traerá ecos de gritos de agonía, el ambiente nos parecerá cargado de partículas nauseabundas, de podredumbre, de dolor.

Y pensando en esto, un presentimiento frío y martillante acude a nuestra mente. ¡Tal vez otro día nos traiga la realidad la tragedia misma! ¡Tal vez nuestros hermanos morirán como murieron los otros, como acaso otros perecerán después! Es la carne que tiembla y el corazón que late fuertemente y el alma que vibra, quienes nos hablan del peligro, de la tragedia próxima, de los pesares nuevos.

Mas no lloremos. No es llanto lo que debe emanar de nuestro espíritu. Consumamos nuestras energías, nuestras fuerzas todas, para que la catástrofe no se reproduzca; evitemos que nuestros ojos tengan un día que anegarse en lágrimas. Sea nuestra protesta tan rotunda y unánime, que los grandes se dobleguen a ella, que los guerreros guarden por fuerza sus armas y se laven sus manos ensangrentadas para siempre. Son nuestros hermanos los que sufren, los que llevan nuestra misma sangre, los que nacieron bajo el mismo cielo, los que convivieron con nosotros. ¿Debemos permitir que sus vidas sean truncadas por el sañudo hachazo de la fatalidad? No; la fatalidad es el resultado de las formas actuales, de las pasiones bajas, de los sentimientos poco nobles, y nosotros, los hijos de España, debemos procurar que los procedimientos cambien, evitando que lo inveterado, lo vulgar, nos conduzca hacia lo triste y lamentable; más: hacia el fracaso.

Si en verdad van a exigirse las responsabilidades; si los culpables más directos obtienen su merecido castigo, sea este el primer baluarte de una nueva vida que nos garantice siquiera un poco de tranquilidad, ya que la felicidad completa no se ha hecho, sin duda, para nuestro tiempo.

Y no paren, al depurar las responsabilidades, los principios de un nuevo sistema. No nos entretengamos sólo en podar el árbol de nuestra patria; abonémosle con amor profundo para que sus nuevos frutos sean fuertes y nobles e inyectémosle una nueva savia que regenere el organismo.

Mientras tanto, se nos piden minutos de silencio. ¡Siempre silencio! ¡Silencio para rezar, para llorar, para morir! El recuerdo de los inmolados está perenne en nuestro pecho. Nuestro silencio es sempiterno. Nada decimos cuando nos injurian, nada cuando nos roban lo más amado, nada cuando la sangre brota de nuestras abiertas heridas. ¡Silencio siempre!

Minutos de silencio, no; obras de queja y de protesta, sí. Nuestros hermanos fenecidos lo piden, nuestra sociedad lo desea, nuestra patria lo necesita, nuestros instintos nobles lo reclaman.

A.

BIBLIOGRAFIA

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Se previene a los tenedores de pólizas de la Asociación de 1911, la obligación que tienen de remitir a la Dirección general en el último trimestre del corriente año, las certificaciones de existencia y fé de vida del asegurado. La liquidación de la Asociación de 1910 ha dado por resultado el reparto de 1,40 pesetas por cada peseta aportada. Con la aplicación actual de capitales a primeras hipotecas y préstamos a suscriptores, concedida por el Estado español, es de presumir, racionalmente, que las Asociaciones venideras han de obtener considerables beneficios, tanto en caso de vida como en fallecimiento. El motivo principal de que el ahorro se incline por nuestro sistema, descansa en la base firmísima de seguridad que lo rodea, por tener la garantía de la intervención del Estado en los depósitos de fondos; circunstancia esencialísima que no afecta a los Bancos y Sociedades que operan libremente fuera de la acción tutelar de la Comisaría General de Seguros. Para datos e informes dirigirse: Inspección Regional de Castilla. D. LUCIO MILLOR ARREGUI CALLE GAMAZO, LETRA R. VALLADOLID 17d

«LA INDIA»

Un nuevo libro de Pierre Loti es siempre un regalo, una delicia para los aficionados a los relatos de viajes por países exóticos. Entre los libros de viajes de Pierre Loti, figura el titulado *La India*, narración maravillosa de un país maravilloso que tanta sugestión ejerce sobre las personas cultas aguijoneadas por la curiosidad y el noble afán de saber. En *La India* se describen las ciudades de aquel país, sus magníficos paisajes, sus edificios incomparables, los misterios de los cultos religiosos allí imperantes, sus fiestas únicas, sus costumbres tan raras y pintorescas; sus

templos colosales, ya en ruinas; el blanco esplendor de los grandes mogoles; el lujo asiático de sus ratharajahs; la espléndida artística de las bayaderas; la ciencia esotérica de los brahmas; los increíbles tesoros de los dioses muertos; los bosques encantados, se convive con los teósofos de Madras y los sabios de Benarés; transportado por el arte mágico de Pierre Loti, el lector visita Ceilán, Travancore, Pondichery y otras ciudades de prestigio remoto; el templo de oro de brahmanes; los lugares, en fin, donde vivió Buhdha y donde le adoran las multitudes hindúes desde siglos.

*La India*, editado por la Editorial Cervantes, de Barcelona, con sus 456 páginas de prosa compacta, bien impreso y presentado, se vende al precio de 6 pesetas en las buenas librerías de España y América.

Como me lo contaron...

Un «tío» silbando. Un ciudadano francés, de Draguignan, estuvo silbando ocho horas consecutivas por una apuesta. La gloria del silbante ha despertado emulaciones, y un joven industrial de Trans, M. Reynier, acaba de batir no sólo entre *corrid*, sino el que había batido M. Trobas, de Rougiers, el cual había estado anteriormente silbando por espacio de nueve horas y cuarenta y cinco minutos. M. Reynier acaba de llevarse la palma, con diez horas y un minuto de silbido, mientras jugaba a las bolas bebía bocks. Sólo se paró cinco veces. Para señalar mejor su triunfo, al final de la décima hora silbó una estruendosa Marsellesa.

¿Silbaba y bebía? Que no puede ser. O bebe o no silba. ¿Le parece a usted?

Y no son cuatro gatos. Maywood es un lindo pueblo del Illinois, en los Estados Unidos, donde por el exceso de ratas se rinde un ferviente culto de admiración a los gatos, pero como todo pasa, también iba pasando ese cariño al referido felino. Ahora vuelve la invasión de los roedores de referencia, y con ellos la admiración a los mininos, hasta el extremo que, según un periódico de dichos Estados, ha ocurrido una cosa muy curiosa.

Se convocó a un mitin, al que acudieron todos los vecinos, vecinas y vecinitos de Maywood; se pronunciaron fogosos discursos y se aclamó al gato como único ser capaz de echar con viento fresco las molestas y chillonas ratas, tomándose los siguientes acuerdos: Declarar al gato dios tutelador de la familia; intensificar la cría de estos felinos; nombrar una comisión que investigue la protección de los gatos; abonar a cada familia la cantidad suficiente para mantener a los gatos que tengan en su casa; premiar a los que críen más mininos; castigar la primera vez con una semana de prisión y 500 dólares de multa a quien maltrate a un gato; un mes de cárcel y 1.000 dólares la segunda vez, y tres meses de prisión y 2.000 dólares a la tercera.

Y a ase mitin pro mininos, por tantos motivos grato, hay que decir con franqueza que no fueron cuatro gatos.

BALNEARIO DE San Miguel de Serrezuela (Avila)

Aguas sulfurado-sódicas nitrogenadas, indicadas para las enfermedades de la piel, estómago y sistema nervioso, escrofulismo, herpetismo y reumatismo.

Dista este Balneario cuatro kilómetros del de Somosancho (Salamanca). El clima es agradable y el panorama delicioso; tiene cómodo hospedaje, capilla, jardines, etc. Hay coche para viajeros desde Alba de Tormes todos los miércoles, teniendo la salida de la Central ferroviaria a la llegada del tren de Salamanca de la mañana. Los viajeros para este Balneario que lleguen a Alba en días distintos a los miércoles, pueden entenderse con don Julián Domínguez, a cuyo cargo se halla el servicio del coche. Por la parte de Peñaranda hay un autocar diario hasta Alarc, en cuyo punto está encargado de conducir los viajeros al Balneario el dueño de la posada «De la Escopeta».

Para otros informes, dirigirse a DON ADOLFO MARTÍN, en el referido Balneario.

BAZAR COLON

UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calzado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11.

La mejor agua de mesa es la de «El Salugral» (Hervás).

Indicadísima para prevenir y curar las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, riñones, artritis, dolores articulares, etc. Abre el apetito, facilita la digestión, disuelve, como ninguna, el ácido úrico por su acción diurética y depurativa.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Presas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS Calzos y bujes... de ALAEJOS En la fundición... de ALAEJOS Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid).

Balneario y Estación Climatoterápica de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España. Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros. Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

El Adelanto es el diario de más circulación de la provincia. Redacción, Ramos del Manzano, 42. Salamanca

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## ANOCHÉ, EN BARCELONA FUERON VICTIMAS DE UN ATENTADO EL ABOGADO DEL SINDICATO UNICO Y OTRO

# El Senado aprueba el proyecto de rebaja arancelaria, y en el Congreso los socialistas piden el "quorum" para la votación del proyecto de tenencia de armas.

Después de la sesión, el jefe del Gobierno hace gestiones para hacer desistir a los socialistas de su actitud.-El Sr. Besteiro visita al presidente y le anuncia que persiste la minoría en su propósito.-La sesión de hoy será breve.-En la del lunes quedará aprobado el proyecto.-Y D. Melquiades marchará el jueves a Asturias.-Una riña, a tiros, en la calle de Hortaleza.-El suceso del trapero.

### LAS SESIONES DE CORTES SENADO

Sesión del día 21.

Se aprueba el proyecto de rebaja arancelaria.

A las 3,50 abre la sesión el conde de Romanones.

En el banco azul, Villanueva.

Orden del día.

Se discute el proyecto de la rebaja arancelaria.

El conde de Romanones concede la palabra al Sr. Ferrer y Vidal.

Este declara que al combatir el proyecto nunca buscó complicaciones deliberadamente.

Pudo haber retrasado la aprobación del dictamen dos o tres días, reclamando el quorum, pero se encuentra sólo y no buscará esta molestia, complicando la marcha de los acontecimientos.

Se limita, pues, a pedir aclaraciones al ministro de Estado.

El señor Villanueva le contesta diciendo que agradece su actitud y que se haya limitado a esta última demostración.

El Sr. Ferrer y Vidal, retira la propuesta.

Se declara de urgencia la aprobación definitiva, quedando aprobado el proyecto.

### El proyecto de carreteras.

El Sr. Royo Villanova pide la palabra para decir que considera necesaria la reforma del estilo gramatical en algunas palabras del proyecto de carreteras, votado ayer.

Romanones ofrece corregirlas.

### El abastecimiento de aguas.

Se reanuda el debate sobre el abastecimiento de aguas de Madrid.

Intervienen los señores Pérez Caballero, conde del Valle Sutil, marqués de la Hermita y Ruiz Jiménez.

Les contesta el ministro de Hacienda, quien afirma que el Gobierno llegará a un acuerdo, para no lesionar los intereses de ninguna de las dos empresas.

### CONGRESO

Ruegos y preguntas.

A las 3,40 se abre la sesión, bajo la presidencia de D. Melquiades Alvarez.

El Sr. Cervantes pide que se reúna el Congreso de Estado en sesión extraordinaria, para despachar los créditos destinados a los damnificados por las últimas tormentas.

El ministro de Fomento se ofrece.

El señor Morato habla de las minas de Matagorda y de la reanudación de los trabajos.

El señor Lazaga se adhiere al anterior ruego.

El ministro de Fomento se ofrece a resolver las dificultades obreras.

Habla de los trabajos del vapor Magallanes y de los proyectos del Ministerio de Marina sobre este asunto.

El conde de Castelví defiende una propuesta, en la que expresa su deseo de que antes de cerrarse las Cortes queden solucionados los problemas del Catastro y de la tierra.

Se refiere a la forma de verificarse los trabajos catastrales y retira su proposición finalmente.

Orden del día.

Se aprueba el proyecto de excepción de pago de intereses de la Deuda pública a los Ayuntamientos y Diputaciones desde 1914 al 18 inclusive, devengados por la tributación de súbditos españoles residentes en los países beligerantes que se encontraron en la imposibilidad de hacerlos efectivos.

Todavía no se ha aprobado el proyecto sobre tenencia de armas.

Se retira una enmienda relativa al artículo 1.º

El señor López Muñoz: Aunque tenía la determinación de hablar, estaba excusado ya de ello, por haberlo hecho Alhucemas. Sin embargo, he de hacerlo porque la índole del caso lo exige. El Gobierno ha dividido en dos partes el proyecto: uno relativo a la raíz del mal y otro a la forma de combatir el mismo. Hace falta una obra legal. No solamente se debe el Gobierno limitar a librarnos de la pesadilla de Africa, sino que es preciso que triunfe el criterio de justicia.

El conde de Santa Engracia da lectura al artículo 1.º del proyecto.

El Sr. Guerra del Río defiende una enmienda, pidiendo que el Gobierno retire todas las licencias de armas cortas y de fuego y exista prohibición absoluta de sacar otras nuevas.

Le contesta el conde de Santa Engracia y retira su enmienda.

El Sr. Saborit: Los socialistas no hemos pensado en pedir para el proyecto votaciones nominales, pero sí solicitar el quorum obstruyéndolo la ley.

El Sr. Prieto ataca a la Policía, de la cual dice que es un organismo podrido y de la que hacen los gobernadores el uso que les parece más oportuno, convirtiéndola en arma política y electoral, encontrando con ello el medio de inutilizar a quien los estorba por los procedimientos que todos conocemos.

Si esto tuviera razón de ser, nosotros seríamos los primeros que le defenderíamos y le aplaudiríamos.

Le contesta el Sr. Balparda.

Marcelino Domingo habla de la política catalanista, insistiendo en la oposición al proyecto.

El Sr. Sarradell se maravilla de que aún no haya surgido en España quien haya acabado con los procedimientos anarquistas y terroristas.

Le parece que es ineficaz la ley para combatirla y considera imposible el desarme de Barcelona.

Censura al capitán general de Cataluña, por haberse dirigido telegráficamente al jefe de la sección militar de Igualada, con ocasión de la agresión al automóvil de aquella población.

Don Melquiades Alvarez: El Gobierno no puede contestar a su señoría porque se va saliendo del asunto de que trata.

Le contesta el conde de Santa Engracia, quedando aprobado el artículo primero.

El señor Guerra del Río defiende el artículo segundo, el cual se aprueba, como asimismo el tercero y cuarto.

El Sr. Saborit, defiende una enmienda al artículo quinto.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

### OTRAS NOTICIAS

Impresiones de la sesión.

Las sesiones parlamentarias de hoy han carecido de interés.

En el Senado quedó aprobado el proyecto de rebaja arancelaria, siendo así que se esperaba que se obstruyera su aprobación.

De la entrevista que esta mañana tuvieron el conde de Romanones y el Sr. Ferrer y Vidal, salió el convencimiento de que el proyecto quedaría aprobado hoy.

Acordaron ambos que el Sr. Ferrer y Vidal no pediría la votación nominal de la enmienda, ni el quorum, lo cual influyó en la solución definitiva del proyecto.

En cambio, en el Congreso, el proyecto de tenencia de armas, quedó pendiente de aprobación por la intransigencia de los socialistas y su decidido propósito de pedir el quorum.

Este quorum no sólo se limita al proyecto, sino a la comisión mixta que se ha de formar para analizar el proyecto.

Don Melquiades Alvarez, confirió con los periodistas, manifestándoles que aún no se había aprobado el proyecto.

La sesión de mañana.

También dijo el presidente que la sesión de hoy, domingo, duraría pocos minutos.

El lunes quedará aprobado el proyecto y el martes quedará clausurado el Parlamento, marchando el jueves a Asturias don Melquiades.

Besteiro explica la actitud de los socialistas.

Después de la sesión, el Sr. Besteiro visitó al jefe del Gobierno para darle cuenta del acuerdo de los socialistas de pedir el quorum.

Aun cuando Alhucemas trató de disuadirle, por considerar que la opinión de los socialistas retrasaba la aprobación del proyecto estos persisten en su actitud y aunque ha habido una división de criterios entre ellos, mostrándose algunos propicios a ceder, sin embargo si-

gue dominando el espíritu de intransigencia.

El grupo más numeroso se inclinaba a seguir obstruyendo la aprobación del proyecto, y entre ellos los Sres. Saborit y Cordero determinaron que prevaleciera dicha opinión.

Alhucemas comunicó al duque de Almodóvar el resultado de la entrevista, y el Sr. Besteiro se ha puesto al habla con todos los diputados socialistas para que le apoyen en su actitud; sabiendo que se ha telegrafiado a los diputados ausentes de Madrid, para que estén presentes en la Cámara en el momento en que se solicite el quorum del segundo aniversario de la tragedia.

Los periódicos publican esta noche largos artículos con motivo de cumplirse hoy el segundo aniversario del desastre de Marruecos, insistiendo en que se hagan efectivas las responsabilidades.

Niño condecorado.

Se asegura que el niño Irazábal, hijo del capitán del mismo apellido, que falleció en el cautiverio y que fué prisionero de Abd-el-Krim, será condecorado con la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

La lotería

MADRID.—He aquí los premios mayores de la lotería nacional:

Con 150.000 pesetas, el 27.483, en Málaga; con 70.000 pesetas, 19.449, en Valencia; con 30.000 pesetas, 19.161, en Badajoz; con 10.000 pesetas, 23.814, en Irún; con 2.500 pesetas, 6.403, 21.337, 24.869, 2.162, 6.543, 6.321, 2.716, 393, 18.252, 8.664, 19.526, 12.849.

RIVERA

### NOTICIAS DEL DIA

Madrid, 22 (2 madrugada).

Sangriento crimen.—Trapero asesinado.

MADRID.—Dentro del pilón o abrevadero que existe en la Ronda de Segovia, ha aparecido esta mañana el cadáver de un trapero llamado Tomás Vicente.

Al ser extraído del abrevadero se vió que tenía maniatadas las manos y los pies.

Teniendo en cuenta las pequeñas dimensiones del abrevadero, y las ligaduras que ataban las manos y pies, se cree que este crimen se produjo a consecuencia de un atraco.

Riña sangrienta por amor.—Tres heridos graves.

MADRID.—A las once y media de la mañana se produjo en la calle de Hortaleza una terrible riña, de la que resultaron gravemente heridos los protagonistas, y un abogado que acompañaba a uno de los contendientes.

Parece ser que a dicha hora se encontraron en la calle mencionada un sujeto apodado Faroles, y el contratista del embarcadero del Retiro, al que acompañaba el abogado Navarro.

Después de unas palabras cruzadas entre los dos primeros, ambos se abofetearon y golpearon, arrojando el Faroles a su contrario contra la luna de un escaparate, quedando ésta hecha añicos.

El Faroles, según ha declarado, dice que después de esto vió que Requena sacó un cuchillo, intentando agredirle.

Entonces, para repeler la agresión, sacó un revólver, disparando cinco tiros, de los cuales tres hicieron blanco sobre Requena, hiriéndole en la región lumbar y en la pierna derecha. Amás gravísimas.

El abogado, Sr. Navarro, también recibió un balazo en el brazo derecho.

El Faroles presentaba una herida grave en el brazo izquierdo, no se sabe si causada con el cuchillo, o por los cristales de la luna rota en la calle de Hortaleza.

El Faroles fué detenido por la Policía, que le condujo a la Casa de Socorro.

A los otros dos se les trasladó a la policlínica más próxima.

Se dice que este suceso ha sido motivado, porque Faroles tenía relaciones con una hija de Requena, a la cual tenía depositada; pues quería haberse casado el pasado mes de Junio, no verificándolo por la oposición que Requena hacía a este matrimonio.

El Faroles es un sujeto de malos antecedentes.

Estuvo diez y siete años en presidio, por falsificar billetes de Banco y por un atentado.

Las responsabilidades.—Dos minutos de silencio en toda España.

MADRID.—La Junta Nacional pro-responsabilidades, ha acordado que el día 9 de Agosto se celebrará la ceremonia de guardar dos minutos de silencio en toda España, por la catástrofe que originó el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla y como aniversario de la tragedia de Monte Arruit.

El conflicto bancario continúa lo mismo.

MADRID.—El conflicto de los empleados de Banco y Bolsa, continúa estacionario.

Adhesión de Italia y Bélgica.

MADRID.—El Sindicato ha recibido una comunicación de los sindicatos profesionales de Italia y Bélgica, participando la adhesión más sincera y entusiasta por el movimiento promovido a favor de las reivindicaciones de la clase.

La asamblea de Zaragoza.—Procedimientos de violencia.

MADRID.—El presidente de la Corporación General de Trabajadores, ha hecho resaltar la importancia de la asamblea que se efectuará en Zaragoza; en la cual, ha dicho, se adoptarán graves acuerdos, llegando hasta el sabotaje contra aquellos Bancos que estén boicoteados.

Se dice que si dentro de ocho días no se ha llegado a un acuerdo entre el Sindicato y los Bancos, entonces será sustituido por otro más radical en los procedimientos, y si este fracasa, vendrán los que abogan por la aplicación de medidas de violencia.

Carta del director de un Banco.—Empleadas a la greña.

MADRID.—La Prensa publica una carta del director del Banco de Bilbao, manifestando su satisfacción por la conducta que observan sus empleados.

Entre una señorita mecanógrafa que había sido despedida del Banco de Bilbao y otras que estaban trabajando, se produjo por la mañana un

incidente, yéndose a los manos y produciéndose algunos arañazos.

El incidente no tuvo más derivaciones, logrando tranquilizar a las luchadoras.

El secretario del Banco, Sr. Bastos, que salía cuando se promovió el suceso, creyó ver a un empleado huelguista, en el vestíbulo, por lo cual supuso que estaba complicado en el incidente.

Inmediatamente el secretario se dirigió al domicilio de la señorita mecanógrafa, increpándola energicamente.

El Sr. Sales, acompañado de otros individuos de la directiva del sindicato, visitaron al director del Banco de Bilbao, con objeto de resolver el conflicto.

En la Comisaría del Hospicio se ha presentado una señorita que trabaja en un Banco, denunciando a un empleado huelguista llamado José Caro, por inferirle malos tratos, llegando a romperla el vestido.

### PROVINCIAS

La huelga del Español de Crédito.—Manifestos.

BARCELONA.—Continúa en igual estado el conflicto de los empleados del Banco Español de Crédito.

Los huelguistas, por la mañana, distribuyeron profusamente manifestos por las calles más céntricas.

La autoridad militar ha practicado un registro en el muelle del puerto a virtud de una confidencia que había recibido; participando que había llegado una caja conteniendo armas y municiones, consignada a un sindicato.

El registro no ha dado ningún resultado.

El uso de armas.—Cuatro detenidos.

BARCELONA.—En la Barceloneta, la Policía ha detenido a cuatro sujetos, por llevar armas cortas de fuego.

El juez militar que instruye el sumario, por repartir hojas sediciosas, contra José Graco, ha decretado su libertad, diciéndose que será sometido a la jurisdicción ordinaria, lo cual no se ha confirmado.

El abogado del Sindicato Unico, víctima de un atentado.

BARCELONA.—Ha sido objeto de un atentado el abogado del Sindicato Unico, Sr. Salsales, resultando gravemente herido.

También lo ha sido un individuo que en el momento de la agresión se encontraba hablando con él.

RIVERA

(Continúa en 4.ª plana).

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD**  
Zamora, 27, e Isabeles, 1. Edificio de su propiedad.  
**Salamanca.**  
ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.  
SUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE  
Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce.

**OPERACIONES QUE REALIZA**  
Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.  
Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.  
Fichas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio.  
Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desembolsos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Icar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Cándido García Barrado; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibañez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bolido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera y don Emilio Román Retuerto.

**Banco del Oeste de España.**  
DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA  
Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).  
CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS  
SUCURSALES:  
Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra.  
Principales operaciones que realiza este Establecimiento:  
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

**Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.**  
Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera; abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.  
Horas de oficina:  
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

# NOTICIAS TELEFONICAS DE ULTIMA HORA

## MIENTRAS "EL LORO" RECIBE UNA TREMENDA CORNADA, "EL SEÑORITO" TRIUNFA ESPLENDIDAMENTE

### Cómo fueron agredidos el abogado del Sindicato Unico Sr. Ceceres Salsales y el joven Federico Usola.

Detalles de este doble y sangriento atentado.-El Sr. Salsales, agonizando.-El joven Usola, grave.-Tiros y alarma en la Plaza de Cataluña.-La accidentada corrida de anoche.-Los Reyes en San Sebastián.-Francia ha recibido la nota de Inglaterra.-Ayer no ocurrió novedad alguna en Africa.-Un alemán muerto a tiros por un centinela francés en el Ruhr.-Otras importantes noticias.

Madrid, 22 (3 madrugada)

**La accidentada corrida de anoche.-Grave cogida.-Revelación de un torero.**

MADRID.—Ayer se celebró la anunciada corrida nocturna lidiando, primero, dos becerras, Charlot y sus compañeros, que hicieron las delicias del público.

Después se celebró una novillada. El primer espada, apodado El Loro, fué cogido en su primero, recibiendo una gravísima cornada.

El segundo espada, Alcolado, tomó la espada y la muleta para despaçar al toro, que había herido a su compañero; pero lo hizo tan mal, que el toro fué devuelto al corral, en medio de un gran escándalo.

El siguiente toro también se lo echaron al corral.

Y, por no ser menos, el tercer matador también se dejó ir, vivito y coleando, a su enemigo astado al chiquero.

El elegante y atildado joven, conocido por El Señorito, que en la anterior corrida se arrojó al ruedo y había sido aplaudido, repitió la suerte, y el hombre, con ausencia del presidente y del público, se desató.

El Señorito toreó magistralmente con el capote, con el que hizo verdaderas filigranas de arte, entre atronadores aplausos.

Con la muleta realizó una faena estupenda, con pases de pecho, altos, naturales y de todas las marcas, entre olés y ovaciones delirantes.

El público pudo apreciar que se encontraba ante un torero formidable.

Luego, con el estoque, estuvo El Señorito, deficiente, pinchando varias veces, no concediéndosele la oreja por este motivo, a pesar de la insistencia del público en pedirla.

Esto no impidió que los entusiastas sacasen en hombros a «El Señorito».

**Los atentados de anoche en Barcelona.-Nuevos detalles.-Cómo fueron heridos, a tiros, el abogado Sr. Salsales y el joven Usola.**

BARCELONA.—Ayer, a las nueve, pasaba por la calle de Sepúlveda el abogado del Sindicato Unico

don José María Ceceres y Salsales. Iba acompañado de dos sujetos llamados Rafael Casas y Agustín Roses.

De pronto, al llegar a la esquina de la citada calle, un grupo de desconocidos, hizo sobre el Sr. Salsales varios disparos de pistola.

El señor Salsales cayó rápidamente al suelo.

La agresión había sido hecha por la espalda.

Los agresores se dieron inmediatamente a la fuga.

Los acompañantes del Sr. Salsales y varios transeúntes, le recogieron y le condujeron, con toda premura, al Dispensario más cercano, establecido precisamente, en la misma calle de Sepúlveda.

El herido, perdió el conocimiento, se quejaba débilmente.

Su estado era gravísimo y así lo certificaron los médicos del dispensario que le hicieron la cura de urgencia.

Mas en el atentado de que fué víctima el señor Salsales, se registró otra, de la que en los primeros momentos apenas se dieron cuenta los que intervinieron en recoger al abogado del Sindicato Unico.

El joven Federico Usola, de veinticuatro años de edad, de oficio ebánista, natural de Barcelona, se encontraba en la misma calle de Sepúlveda, hablando con la novia.

Al sonar los disparos dirigidos contra el Sr. Salsales, el joven Usola, también cayó al suelo. Una de las balas le había alcanzado.

Recogido el infortunado joven y llevado al dispensario, los médicos apreciaron que su estado era grave.

En el dispensario, a pesar de su estado de suma gravedad, el Sr. Salsales pudo ser reanimado, para que declarase antes de que, como temían los médicos, falleciese.

El Sr. Salsales, haciendo grandes esfuerzos, pudo, al fin, declarar.

Dijo que la agresión la había recibido por la espalda, cayendo rápidamente al suelo. Y que como no vio a los que le agredieron nada podía decir de ellos, así como de las causas que les impulsasen a atacar contra su vida.

Practicada la cura de urgencia el señor Salsales fué trasladado a la clínica del Dr. Bartrina, donde se le hizo un nuevo reconocimiento.

El estado del herido era gravísimo. Los médicos desconfían de salvarle, pues estaba en el periodo preagónico.

El Sr. Salsales es abogado del Sindicato Unico desde hace dos años, en cuyo tiempo ha actuado en asuntos propios de su profesión.

El Sr. Salsales intervino en la causa instruida por el atentado contra el general-gobernador Sr. Martínez Ando, actuando como defensor de Tejedor.

No tuvo el Sr. Salsales que pronunciar informe alguno en esta vista de la causa; pues, como se recordará, el fiscal retiró la acusación.

**Alarma en la Plaza de Cataluña.**

BARCELONA.—Al anochecer se produjo en la Plaza de Cataluña una intensa alarma, seguida de carreras y sustos, por el hecho de ver correr a dos individuos que iban disparándose tiros recíprocamente.

La Policía detuvo a los dos, resultando que uno de ellos era un carabinero vestido de paisano.

Declaró que vio a un sujeto que llevaba un paquete debajo del brazo, y suponiendo que sería tabaco de contrabando, le dió el alto y como se diera a la fuga, entonces le emprendió a tiros con él.

Al descubrirse el paquete, que le fué recogido al otro detenido, se vio que no contenía tabaco, sino papeles de escaso interés.

**Los procesos sociales.-Los presidentes de Sala, a declarar.**

BARCELONA.—El magistrado del Tribunal Supremo y jefe de la comisión inspectora de Tribunales, ha llamado a declarar al presidente de la Audiencia y a los presidentes de Sala, en el expediente abierto al efecto de depurar las responsabilidades contraídas en los procesos instruidos por delitos sociales.

**Pésame por el fallecimiento de Guerra Junqueiro.**

BARCELONA.—El alcalde ha telegrafiado al de Lisboa, testimoniándole el pésame de la ciudad de Bar-

celona, por el fallecimiento del eximio poeta, Guerra Junqueiro.

**Premios a los guardias.**

La Cámara Mercantil ha acordado regalar dos relojes de oro y seis de plata, de pulsera, a los guardias civiles y de Seguridad que practiquen más detenciones de atracadores.

**Sin novedad.-Accidente de un capitán.**

MELILLA.—Durante el día de ayer no se registró novedad alguna en la zona de nuestro protectorado en Marruecos.

El capitán de Intendencia D. Gabriel Toledo Alcázar, que marchaba a Tafersit en motocicleta, sufrió un accidente, resultando con la fractura del peroné y de la tibia y otras contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Se le llevó a Tistutin, donde se le practicó la primera cura, trasladándole después a Melilla.

**Los Reyes en San Sebastián.**

SAN SEBASTIAN.—A las seis de la tarde de ayer se verificó la inauguración de la Feria de Muestras, con asistencia de los Reyes.

Sus Majestades visitaron las instalaciones, deteniéndose en la de automóviles, en cuyo pabellón fueron obsequiados con un té por el gobernador civil.

También fueron los Reyes obsequiados en las instalaciones francesas e inglesas.

Reina gran animación entre los deportistas.

Hoy llegará la caravana automovilista de Barcelona, para tomar parte en las carreras anunciadas.

**Un muerto.**

SEVILLA.—Un sujeto llamado Francisco Huerto, tropezó, en el barrio de Triana, con un carro, cayendo al suelo y pasando el carro por encima de él.

El desgraciado quedó muerto en el acto.

**¿Qué pasa en Tánger?**

TANGER.—Las personas de relieve de la ciudad, se han dirigido al Gobierno español, dándole cuenta de la supremacía que está ejercien-

do una policía creada por un súbdito francés.

Parece que de Rabat recibirá dinero e instrucciones este francés, con el objeto de ampliar la organización.

Los que protestan de ello dicen al Gobierno que España no debe consentir esta suplantación de sus derechos.

**En libertad.**

BILBAO.—Ha sido puesto en libertad el sindicalista Hontoria, quien no ha sido reconocido en rueda de presos como uno de los autores del atentado al cobrador del Banco.

También ha sido puesto en libertad su compañero, Eugenio Pajares.

**¡Cuidado con los niños!**

CORDOBA.—El niño de corta edad, Rafael Laso, que jugaba en la calle con unas bolitas de cristal, metió una en la boca, pasándosele a la laringe.

El niño murió asfixiado.

**La nota de los aliados a Alemania.**

PARIS.—El Gobierno francés ha recibido la nota que Inglaterra ha redactado para Alemania.

El jefe del Gobierno, Sr. Poincaré, se pondrá al habla, por medio de los diplomáticos, con el Gobierno de Bélgica, para estudiar de común acuerdo la respuesta.

**Un alemán muerto por un centinela.**

DUSELDORF.—Con objeto de robar un bloque de carbón, un alemán se acercó hasta uno de los cam-

pamentos de las tropas francesas de ocupación.

El centinela intimó por tres veces al alemán, haciendo fuego sobre él y matándole.

**Un regalo del Rey de España.**

AMBERES.—Cuando el Rey de España estuvo en esta capital, una de las alumnas de un centro de enseñanza municipal fué presentada a don Alfonso.

Ahora, como recuerdo de este acto, el Rey ha enviado al Ayuntamiento, con destino a aquella alumna, una magnífica pulsera de oro y una medalla.

La pulsera tiene grabado el escudo real español.

El Ayuntamiento ha convocado a todas las alumnas del colegio, para hacer entrega de este regalo del Rey de España.

RIVERA

**¡Agricultores! ¡Industriales!**

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos, a gasolina y de aceites pesados.

Motores de todas clases y para todos los usos.

Grandes existencias. Precios económicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pídanse catálogos y presupuestos a

**ISLA Y VILLANUEVA**

Apartado, 15.—BURGOS.

**PARA VIAJE**

Baúles de mimbre.

Baúles-armario.

Termos.-Portamantas.-Sacos y Maletas de todas clases.

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, 34.

**HOTEL VICTORIA**

GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA

García Barrado (antes Rúa), 4

Teléfono, 390.

Esmerado servicio por cubiertos y a la carta.

Se sirven bodas, banquetes y encargos.

**Autógena-Martínez**

MADRID

SOLDADURA AUTOGENA Y ELECTRICA

Aparatos y material para soldadura autógena.

Esta casa comunica a sus clientes haber terminado el montaje de sus modernos talleres, oficinas y exposición, en los nuevos edificios de su propiedad :-:-

**CALLE DE VALLEHERMOSO, NUM. 9.**

TELEFONO 11-26 J.

Servicio especial para provincias.—VENTA A PLAZOS.

**LA MODERNIDAD**

ASPIRATORIOS

Inspección de ganado y su procreancia

Inspector en Salinco

Jose Grego

DR. RIESCO-34 TELEFONO 1916

**OCASIÓN**

CALZADOS SUPERIORES Y DE ULTIMA

MODA A MITAD DE SU PRECIO :-:-

**GRANDES SALDOS**

PRECIO FIJO

**11 - CORRILLO - 11**

**BANCO MERCANTIL**

Salamanca.

CAPITAL: 15.000.000 de ptas. RESERVAS: 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

**CAJA DE AHORROS**

en la que abonamos los intereses semestralmente, a razón de cuatro por ciento anual.

OFICINAS: DOCTOR RIESCO, NUM. 41

**FERIA DE VALENCIA**

Con motivo de las próximas fiestas de Julio, he dispuesto establecer durante los días de feria, un servicio especial de hospedaje completo a doce pesetas.

HOSPEDERIA RESTAURANT ORIENTAL — VALENCIA

**PILDORAS ZEHENAS**

CONTRA EL ESTREÑIMIENTO HABITUAL Y SUS CONSECUENCIAS

¡ESTREÑIDO, SALVATE!!

La horrible tortura de estar aprisionado por el ESTREÑIMIENTO se evita tomando

**PILDORAS Zehenas**

Laxante de efectos sin igual. Pruebe una vez y se convencerá. Caja pequeña, 0,40 pesetas. Grande, 1,50

Depósitos en Salamanca: Justo Bajo Avila y Droguería Ramirez. Venta: principales Farmacias y Centros de Específicos de España, Portugal y América. Laboratorio: Mallorca, 819, Barcelona.

**LA BAJA DEL CALZADO**

ES GENERAL

PERO DONDE MAS BARATO SE VENDE ES EN

**LA REVOLTOSA**

PLAZA DEL MERCADO, NUM. 1 Y 3.

PRECIO FIJO

**Balneario de Santa Teresa.-Avila**

El mejor Sanatorio de verano.

Clima de altura, 1.296 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio azoadas, bicarbonatado-litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades, especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable ampliado para la presente temporada con un nuevo pabellón. Cepilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo y teléfono. Garage. Extensos jardines y pinares. Automóviles de la casa a la estación de Avila. Pídanse folletos gratis.

Correspondencia, a D. Antonio Royo.

Temporada: 20 Junio a 20 Septiembre

COMENTARIOS ACTUALES

LO QUE CUESTA SER COMERCIANTE

Es creencia arraigada entre el vulgo, la de que todo comerciante, cualquiera que sea su ramo, tiene por vínculo norte de su negocio el lucro desmedido y la especulación desmesurada y logrera. Pero, más que el comerciante, en su calificación genérica, obtiene la repulsa, el odio y la diatriba del público aquel detallista que, especializado en la transacción de substancias alimenticias, vive en contacto directo con el consumidor y se relaciona indispensablemente con todas las clases sociales.

Contra éste, contra el tendero por antonomasia; contra el tendero clásico; contra el desventurado tendero de comestibles, jefe de toda la escala económica, base de toda la falange mercantil, pero tope también entre la producción y el consumo; zona neutra las más veces entre el acaparamiento y las necesidades públicas, y siempre yunque en el que convergen todos los golpes de las fluctuaciones económicas; último eslabón de la trama comercial; último de los, las injurias, las amenazas, los odios se concitan de modo despiadado.

Si el coste de la vida encarece, se busca un responsable propiciatorio, y ese culpable es el tendero. Si la producción escasea, los consumidores descargan su rabia contra el tendero hambreador. Si el mercado fluctúa por infalibles presiones de la demanda, el tendero es señalado inmediatamente con el índice acusador de las gentes. Y, si por cualquier causa, se dificulta la existencia popular, todas las miradas rencorosas se vuelven, amenazadoras contra el tendero, contra el detallista oprobioso cuya intervención en la vida de relación se apostilla con calificativos vergonzantes o castiga con represalias que se hicieron tristemente famosas.

Del paria al gobernante, todo el mundo acuña sobre el tendero.

Nadie ve las causas motoras de la carestía y del desbarajuste económico, ni repara en los derechos que producen la angustiosa situación nacional, ni se detiene en los orígenes del desequilibrio. Hay una víctima inmediata: el tendero.

Y mientras todo el mundo cierra contra él, el Estado, en cuantos caracteres puede representarse, llega hasta el tendero para expropiarle su savia.

No hay carga, gravamen ni gabela que no pese sobre el tendero: el impuesto, el tributo, el arbitrio, todas las tasas de la exacción tributaria. Y el pobre tendero en tanto, por un lado, merece las iracundias del consumidor, que ve en él un absorbedor de usufructos y un agente odioso del Fisco, por otro tiene que resignarse, callar y ejecutar sus tristes designios, entregando al Fisco sus bienes, para garantizar por anticipado la colaboración a las necesi-

sidades públicas de sus clientes y consumidores, y soportando mansamente la enemiga universal.

Así es el tendero. Pero la leyenda negra tiene que terminar para siempre, y ello ha de ser cuando el tendero limpio de intempestivas y pudibundas ceremonias, se presente tal cual es ante las muchedumbres y aparezca en la calle con su verdadera fisonomía. Entonces reivindicará su figura y se cobrará sus prestigios, descubriendo los honestos harapos de que fué despojado para cubrir desnudeces ajenas, y mostrando cómo sirvió para soportar todas las injusticias. Porque así, mientras sumisamente se avenga a conlleva las imposuras y las represalias, ¿quién creará sus angustias y sus dolores? ¿Quién reconocerá sus derechos y se condolerá de sus fatigas? El tendero ha sido, quizás, es el testafierro inconsciente en que se encuentran los privilegiados; pero es la víctima de los de arriba, de los de abajo y de los de en medio, y el puntal en que descansan, absolutamente, todos los factores sociales.

Véase sino lo que con él hacen y se lucra el Estado, la provincia y el Municipio, y se comprenderá cuál es su misión y en qué forma y con qué exceso la cumple. ¿Hay tributo o gravamen que no graviten sobre el tendero? ¿Hay carga pública o privada que no soporte? ¿Hay gabela que no descargue sobre él? Las Haciendas, nacional, provincial y municipal, reflejan sobre el tendero todas sus exacciones. La administración cita en él sus más pingües ingresos. El orden económico recarga sobre él todas sus oscilaciones. ¿Puede darse mayor prueba de la eficacia, de la utilidad, de la indispensable necesidad y eficiencia del tendero? ¿Qué razón puede haber, por consiguiente, para mortificarle en la forma despiadada y cruel con que se traba su existencia? Por el sólo hecho de serlo, el tendero, sobre que conlleva todas sus obligaciones públicas y ciudadanas, garantizando sus deberes por la solvencia de su responsabilidad civil, tiene que ser contribuyente a la Hacienda por el ejercicio de su comercio, en cuantía que supone un desembolso excesivo.

Si tuesta café o cacao, el Ayuntamiento le reclama derechos; si fija un toldo en su portada, el presupuesto local le impone un arbitrio; si franquea un escapearte, le exige el pago de una cuota desproporcionada y caprichosa; contraviene una disposición cualquiera, aunque ésta no haya devengado derecho alguno, las autoridades económicas administrativas sancionan multas cuya cuantía supone a veces el importe de todo el capital empleado en el establecimiento.

Tal es la diferencia entre el comerciante que pintan las habladurías del vulgo y el que en realidad vegeta bajo las impertinencias de todo el mundo. En apariencia, un especulador de los negocios mercantiles; en realidad, un desgraciado combatido por todas las plagas habidas y por haber.

Antonio Escudero Alvarez.

PARA "EL ADELANTO,"

LO PROMETIDO ES DEUDA

De la afición venatoria-Perrerías.

Con motivo de la inauguración del tiro de pichón por la Sociedad de Cazadores de Salamanca, publiqué yo un artículo encomiástico de la caza en estas mismas columnas, y al citar, de pasada, al fiel acompañante y auxiliar insustituible de nuestras excursiones y hazañas cinegéticas, anuncié que algún día haría su elogio, en justa recompensa a sus méritos y virtudes.

Ese día ha llegado, porque está próximo el de la apertura oficial de la sesión venatoria, y en los tiempos que vivimos hay que ser oportunista.

Pero ¿qué voy yo a decir del perro, que no se haya dicho y propagado a los cuatro vientos?...

Nada nuevo, a la verdad. Los mayores sabios del mundo, los más eminentes naturalistas están pregondando sus excelentes cualidades, descollando entre ellos el gran Irineo por sus atinadas y justas observaciones.

Ved cómo retrata al perro: «Es el más fiel de todos los animales domésticos. Acaricia a su amo; va siempre delante de él, y al encontrar dos caminos se vuelve para saber cual ha de tomar. Busca las cosas perdidas, vela de noche, ladra cuando llega algún extraño, guarda las mercancías, huertas y ganados, que defiende de las fieras, a las cuales acomete. En la caza, se pone en espera para lanzarse sobre la presa, que trae intacta a su amo»...

Y así sigue el sabio, encomiando en largo y magistral estudio, las maravillosas dotes naturales del canis familiaris, cuyo fino instinto parece a las veces confundirse con un destello de inteligencia.

Y no hablemos de su lealtad. En uno y otro sentido, hay perros que frecuentemente superan a determinados entes superiores.

Nadie se moleste, que no es alusión mal intencionada.

Yo tengo un perro, que, a más de sus valiosas prendas y su habilidad sobresaliente para la caza, es un prodigio de educación y aplicación en todas las disciplinas. No le falta si no hablar, como a ciertos individuos, a quienes si ladraran, habría que clasificar dentro de su especie.

¡Si yo os contara sus hazañas, os asombrarían seguramente!... Las callo por no ofender su modestia.

Ello es que yo quiero a mi perro. Se llama Tules. En mi casa ha habido una dinastía de Tules, y este es el favorito.

¡Hay que verle rastrear y parar y cobrar!

¡Sobre todo cobrar!... El mejor cobrador de la provincia. Ni baba la caza.

Yo se lo ofrecería al Gobierno, si no me hubiese aumentado la contribución. Pero ¡que se fastidie... ¡Son ya demasiadas perrerías!...

Por este estilo son todos los perros de caza: leales, sufridos, despiertos, cariñosos, valientes en su grado.

Cuanto hablan en desdoro de la raza canina merecerían que yo les echara el perro, y aun más aquellos de corazón duro que la hacen objeto de malos tratos y de crueles castigos.

Quien castiga injustamente a tan noble animal merecería aquel reproche de mi basurero (perdón, lector), viendo un día a un compañero de oficio apaleado brutalmente al gozquecillo, guardián de su industria: — ¡No seas bruto, hombre!... No pegues así al animal, que sabe Dios lo que llegará tú a ser...

El filósofo de la pala y del serón cria, sin duda, en la metempsicosis.

Y no os digo nada de los cazadores irracundos que se ensañan con sus perros a la menor fatilla y luego se quejan de que no les sirven.

No, amigos míos: Yo os recomiendo el método persuasivo, que da maravillosos resultados; y en prueba de mi aserto voy a referiros una anécdota que me contó no ha mucho cierto compañero de afición.

Quizá parezca exagerada, pero es muy verosímil. ¡Palabra de cazador!

—Pues, señor, que nunca había conseguido el bueno de D. Pedro que aquella grandísima perra, magnífico ejemplar pachón, de los que ya no se ve uno ni para un remedio, cobrara ni bien ni mal.

Mas tornaba cierto día de una intructuosa excursión, y al llegar a la fuente del Hierro, hubo de sentarse a refrescar las fauces y tomar aliento para subir la cuesta del Marín.

Levantáronse entonces unas perdices de la ladera próxima, y pasaron delante de él, a tiro de salón. Disparó D. Pedro, e hizo rodar a una como un trapo... ¡Era un tío tirando!... Mas cansado como estaba, no tenía fuerzas para moverse, y no se movió.

Tampoco se movió la perra, echada a sus pies; y el buen señor, encarándose con ella, y de la manera más insinuante y convincente, la dijo: —Pero... ¡grandísima... perra! ¿No ves que estoy cansado y no puedo moverme?... ¿Cuándo vas a hacer algo bueno en tu repañolera vida?...

Y la perra miróle de hico en hito, alzóse trabajosamente y echando a andar paso a paso, llegó donde estaba la perdiz, cogióla suavemente y desde aquel día ¡una maravilla cobrando!

Correlario.

No pegues a tu perro cuando veas que no cobra tan bien cual tu deseas. Atente a mi consejo y atención.

Lo que no logra el palo, logra la persuasión.

¡Perdón!

Andrés Rabio Polo.

Salamanca, Julio de 1923.

NOTICIAS

Hoy, domingo, a las cinco de la tarde, en el local de la fonda La Mirobrigense, instalada en la calle de Bretón,

3, celebrará junta general la Unión Mirobrigense, rogándose a sus asociados que, si alguno no hubiere sido invitado a ella, se dé por avisado con la presente nota, pues ha sido imposible, ante la premura y urgencia que corre su celebración, avisarlos con más anticipación.

DOCTOR JOSE MENDEZ Y PEREZ

Del Hospital de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y sifilíticas. Plaza del Mercado, núm. 52, pral. Consulta, de diez a una y de cuatro a ocho. A. M. V.

Nos escriben solicitando madrina de guerra Gabriel Bazo, Manuel Rodríguez, José Morán, Alfredo Prailé, Manuel Torrecilla, de la primera compañía, y José Antonio Cruz, de la cuarta, del batallón expedicionario La Victoria 76, de guarnición en Ain Grana (Larache).

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Especialidad—Ginecología.—Consulta, de 11 a 1. Calle del Dr. Biesco, número 70, 2.

Hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar, en la Normal de Maestros, una reunión de señores opositores, de ambos sexos, a escuelas nacionales.

CLINICA DE LOS DOCTORES

ALONSO Y SALCEDO. Enfermedades de la vista. Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta, de once a una.

Pedid en casa de PRIMO el mejor café.

TORREFACTO

MONTALBAN

Hoy, domingo, corresponde hacer servicio en las farmacias locales de los señores Rodríguez Paradinas, Plaza Mayor; Bullón, calle de San Pablo; y Villar, calle de Zamora.

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivénetico. SIFILIS - PIEL - URINARIAS. LIBREROS, 16.

DOCTOR JOSE GÓMEZ DIEZ

Médico oculista. Ha trasladado su consulta a Doctor Biesco, 58. Consulta diaria de once a uno.

Vendo o arriendo

establo, capaz para trece vacas, con todas las dependencias necesarias, en el sitio más sano de la ciudad. También puede ser con casa o sin ella. Vaquería de Luis Martín, Carretera de los Villares (frente a la plaza de toros), Salamanca. 19, 20, 22, 24, 26 y 28 JI.

VIDA RELIGIOSA

LA FUNCION MENSUAL DE LA V. O. T.

Hoy, en la iglesia de PP. Capuchinos, se celebrará la función mensual de la Venerable Orden Tercera.

La misa de comunión general, a las siete y media, y la función de la tarde, a las seis, en la que el P. Delegado de la Obra Seráfica de Misas, en auxilio de las misiones de los PP. Capuchinos entre infieles, expondrá el fin y privilegios concedidos a la misma por los Sumos Pontífices.

También se bendecirán cinco hermosas capillitas de San Francisco, destinadas para visita domiciliaria entre los Hermanos Tercerarios y devotos del Santo, con el fin altísimo de secundar con la oración y la limosna el ideal misionero de la obra antes referida.

Ama de cría, casada, de veinticuatro años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, Joaquín Cenizo, en Tejares. 3-1

Desafío de pelota.

No habiendo podido celebrarse por encontrarse ausente uno de los jugadores, el partido de pelota que estaba anunciado para el día 29 de Junio último, en Villar de Peraltona, se pone en conocimiento del público que dicho partido tendrá lugar el día 25 del corriente mes, festividad de Santiago, en el frontón de San Bernardo, de esta capital, empezando a las cinco y media de la tarde.

Se pagará a los vencedores la suma de trescientas pesetas. Los nombres de los jugadores son los siguientes: Aquilino Lozano, Cirilo Polo, ambos de Villares de la Reina, y Martín Ramos, de El Badón, que jugarán contra Valentín García (a) «Matilla», de Enina de San Silvestre, Miguel Cuesta (a) «El Tendero», de Santa María de Santo, y Pedro N., de Corporación. 22, 24 y 25.

Extravío.

El día 8 del actual mes de Julio, por la noche, desaparecieron del término de Sancti-Spiritus, de esta provincia, y sitio de Las Madriegas, dos caballerías mayores, cuyas señas son las siguientes:

Una Yegua, pelo torda clara; edad, catorce años, alzada 1,41 metros; raza española, asegurada y marcada con el hierro de la compañía El Fenix Agrícola, en la nalga izquierda, letra E, número 5, y herrada de las manos. Una Jaca, pelo negro, edad, cerrada; alzada, regular; raza española, estrallada y patizada, con un esparbado en la pata izquierda, y herrada de las manos. Su dueño, Joaquín Sentín Serrano ganadero, en Sancti-Spiritus, quien gratificará a quien dé razón de su paradero. 4-1

La fonda del Comercio

de Peñaranda, de Inocencio Santes (que en paz descanse), continúa a cargo de una de sus hijas, y en ella seguirá admitiendo a cuantos clientes viajeros honren con su visita a tan antigua como acreditada casa. 5-1

Muebles.

Se venden. Eres de la Górdola, número 9. 4-3

Gran colección de colores en punto de seda para vestidos.

Saldo de camisas para caballero desde 5 pesetas.

Perez y Paradinas

Plaza del Mercado, núm. 38 SALAMANCA

Sub-Atlantique y Chargeurs Reunis

Viajes rápidos a América del Sur.

PROXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, de los modernísimos trasatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 caballos de fuerza y dos hélices:

Table with 2 columns: Date and Ship Name. Includes entries like 'El 23 de Julio, DESIRADE', 'El 14 de Octubre, el vapor AURIGNY', etc.

Precio en tercera clase, pesetas 362,60, incluso impuestos. Tercera preferencia.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y camarote independientes, pesetas 501,60, con impuestos.

Tercera en camarotes.—En camarotes de dos, cuatro y seis camas, con comedores, salones de conversación y cantina, pesetas 392,60, incluidos los impuestos.

Precio en primera clase a Buenos Aires, pesetas 1.230. Segunda clase, ptas. 1.000. Estos precios están sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.

NOTA.—A partir del 31 de Agosto, todos los precios sufrirán un aumento que se anunciará oportunamente.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten. Para informes, dirigirse a los agentes generales en España, Antonio Conde (hijos).

Telegramas y telefonemas, CHARGEURS. Plaza de Orense, 2, A. Dirección Postal, Apartado, 41. La Coruña. J. y d. 60-7

Advertisement for Hamburguesa Companias, featuring an image of a ship and text about shipping services to South America and Europe.

Advertisement for a woman named Bonifacio Zaera, offering to expand her business in Ciudad Rodrigo, Plaza de Béjar, and participating in public sales.

Advertisement for ANEMIA, featuring a large graphic of the word 'ANEMIA' and text about hemoglobin and Deschiens wine and jam.

Advertisement for SIERRAS Y MAQUINAS - HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR LA MADERA, featuring an image of a saw and text about carpentry and wood machinery.

Advertisement for PEPLONA ORTEGA, featuring a graphic of a person and text about a tonic and nutritive for convalescents.

La vida en Béjar

Reunión de médicos.—Asunto importante.—Una boda.—Con sus padres.—Próximo enlace.—No hay presos.

Ayer celebraron junta mensual los señores médicos de este partido; estuvo concurrida y discutieron, como siempre, varios asuntos importantes de su profesión.

He sabido, y con mucho gusto me apresuro a comunicarlo, que el asunto de abastecimiento de aguas de esta ciudad ha entrado en un período de franca solución, y que en breve plazo se verá realizado, por haber sido allanadas varias dificultades que parecía se oponían a este proyecto.

Se están redactando las bases para el concurso de las obras; es seguro que ha de concurrir, cuando menos, un concursante, que se comprometerá a la ejecución de las obras, con arreglo a las expresadas bases.

Como se ve, el asunto no puede ser más halagüeño y tranquilizador para el vecindario, que ya desconfiaba que este útil proyecto se convirtiera en realidad, y así es seguro mejorará la salud de los habitantes.

Felicito al señor diputado a Cortes por este distrito, mi compañero don Filiberto Villalobos, por su gran interés en el asunto, pues sé que vino hace pocos días a esta ciudad para tratarle con el excelentísimo Ayuntamiento, y también a la corporación municipal porque no ha dejado de trabajar para la realización de este importante proyecto. Así es como se debe administrar.

El día 18, a las diez de la mañana, se realizó el enlace de la señorita Antonia Pradies Carbonell y don Generoso González Díaz, médico titular de Cristóbal. Por conveniencias de familia, la boda se verificó en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Olmo, en Aldeanueva del Camino, bendiciendo su unión el señor cura párroco, D. Bernardo Sánchez, dirigiéndole una elocuente plática acerca de la importancia del acto que acababa de celebrarse.

Fueron padrinos don Nicasio González, padre del novio y doña Lorenza Pradies, hermana de la novia, y firmaron el acta de matrimonio, como testigos, el profesor de primera enseñanza don Antonio Sánchez y don Gregorio Abad, farmacéutico de Santa María de Berrocal de Corneja, don Rufino González y su hermano político don Justo Sánchez.

Los invitados fueron obsequiados con una abundante comida, que fue bien servida por el acreditado fondista don Gregorio Navarro, y después, en uno de los salones de la fonda, se celebró un animado baile que duró hasta las cuatro de la tarde, que regresaron a esta ciudad en el hermoso automóvil de mi estimado amigo D. Pablo Bernal. Los contrayentes, después que despidieron a sus familias y amistades, salieron para Portugal.

Que les sea enhorabuena y es mi deseo que sean felices en su nuevo estado.

Con motivo de esta boda, tuve el



Yo, la infrascripta CREMA TOKALON, me comprometo a protegerle eficazmente contra los calurosos rayos solares. Me comprometo, igualmente, a evitar el brillo tan desagradable del rostro, de la frente y de la nariz, inconveniente que padecen las señoras, sobre todo durante los meses de calor. Aplíqueme usted por la mañana, antes de salir, y yo me encargo de conservar la piel fresca y sin la menor señal reluciente durante todo el día, aun cuando haga mucho calor. Si usted no ha pensado en mí; si se ha dejado sorprender por los rayos del sol y vuelve usted a su casa con la cara, el cuello, los brazos enrojecidos y quemados, bastará que me emplee por la noche, antes de acostarse, para evitar que la piel se desprenda, para volverla suave y lisa como nunca.

En prueba de esta promesa, me comprometo a devolverle el precio que haya pagado por mí, inmediatamente, si mi empleo no le satisface por completo, bajo todos los conceptos.

Crema Tokalon

NOTA: Un certificado de garantía de devolución acompaña cada bote. La Crema Tokalon se vende en Justo Bajo Avila, S. Justo, 2; Teodoro M. Ramírez, Rúa, 2; droguería Villalobos, Doctor Riesco, 32 y 34; Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22. Recibirá usted gratuitamente un pote de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Viñas, 71, Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.

gusto de saludar aquí a la señorita Lolita Abad, hija de mi compañero el farmacéutico D. Gregorio y a la señorita Juanita González hija de D. Lucas, a don Florentino Jiménez, secretario de Ayuntamiento y a mi estimado amigo Avelino Béjar Aguilar, hijo de D. Pastor, secretario de Sorihuela.

Se encuentran pasando unos días con sus padres don Mateo Montero, médico, y doña Secundina Sánchez, sus hijos, casados en Madrid el día 9 del actual, señorita Carmen Mories y don Jaime Montero, técnico electricista. También han venido sus hijos don Emilio Montero, oficial de telégrafos en esa y su señora doña Carmen Jaura. Que les sea enhorabuena.

El domingo próximo se verificará, en la iglesia parroquial del Salvador, a las cinco de la tarde, el enlace de la señorita Juana Sánchez Martín, con el obrero Salvador Martín Moreno.

Reciban mi enhorabuena y también a los padres de los contrayentes.

Hoy han salido para Salamanca los dos presos, pendientes de sumario, que estaban en la cárcel de este partido. Ojalá pase mucho tiempo sin que ingrese ninguno; quedar sin presos una cárcel es una prueba de lo mucho que mejora la cultura y de que no falta trabajo, y así se evitan muchos delitos.

F. Antigüedad.

Béjar, 20 de Julio de 1923.

DISTINCION MEREcida

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, se han concedido varios premios en metálico a los maestros españoles que más se distinguen en la actualidad por la buena marcha y estado floreciente de las Mutualidades en sus respectivas escuelas, habiéndoles correspondido, en esta provincia, a los beneméritos maestros D.ª Aurora Noreña, de Babilaente; D. Manuel Marín y Rojo, de Cantalapiedra, y don Sebastián G. Bellido, de La Vellés. Enhorabuena a tan celosos maestros.

CRONICA FEMENINA

Obligaciones de las madres

Los niños tienen afición a todo lo sobrenatural; una tendencia mitológica; quizá atavismo de otras edades. Para satisfacer esta afición de los niños, se inventan fábulas e historias, que no son perjudiciales si se las da su verdadero valor y se suprime lo terrorífico. Pero todo lo que se refiere a supersticiones, fantasmas y castigos extraordinarios, debe suprimirse en absoluto.

Si se inventan ficciones para los niños, deben ser ficciones bellas, puras como sus almas. Cuando se las hable de la dicha, no hay que hacerla consistir en la vagancia ni en la riqueza, sino en la satisfacción que producen las buenas acciones; no es conveniente que crean en recompensas que no son merecidas por el trabajo y la virtud. Para que cumplan sus deberes, bastará hablarles del amor y la mansedumbre, enseñándoles el camino de la piedad y de la rectitud.

Esto corresponde a la madre, como educadora. Ella tiene que despertar los sentimientos dulces y tiernos, desenvolver su espíritu.

En cuanto a la instrucción, la madre cuidará de que los conocimientos sean sólidos, oportunos y bien graduados. Los maestros a quienes se confían los hijos deben ser conocidos, y no deben inspirar dudas respecto a su moralidad y saber. Nada hay más perjudicial para la salud del cuerpo y del alma que tener a los niños sujetos durante muchas horas en el trabajo y en el estudio. Sus cerebros son frágiles vasos de barro que no pueden resistir una temperatura ardiente sin saltar hechos pedazos. Poco a poco hay que pasar de lo sencillo, a lo complejo; de lo conocido, a lo desconocido; de lo fácil, a lo difícil.

Tormesina.

Casa. Se vende la del número 3 del Arroyo del Carmen, Informarán en la misma.

CRONICA AGRARIA

LA COSECHA ACTUAL DE CEREALES EN LA PROVINCIA

No seríamos veraces en nuestros juicios, ni tampoco intérpretes idóneos del sentir general de la opinión, si no expusiéramos con absoluta franqueza el prejuicio, casi unánime, que existe respecto al resultado de la cosecha cerealista que se está recolectando, así como de los demás productos agrícolas que se cultivan en la provincia.

De manera categórica se está afirmando que el año agrícola presente es pésimamente malo, añadiéndose que la economía agraria provincial se quebrantará considerablemente a consecuencia de la deficiencia que se aprecia en la recolección comparada con la de años precedentes.

Este juicio lo hemos oído exponer profusamente en lugares donde se congregan caracterizados hombres de negocios, y como la riqueza agraria es el barómetro económico de todas las manifestaciones mercantiles e industriales de la provincia, hasta el punto de que el desenvolvimiento de ellas es una derivación y consecuencia del estado de la hacienda del labrador, con objeto de ilustrar a la opinión lo más exactamente posible y en conjunto, sin descender a detalles que todavía pudieran resultar prematuros y expuestos a errores, requerimos ayer unas declaraciones sobre este asunto, de una personalidad de gran relieve en la vida agrícola, y la cual se ha destacado de manera brillante en los altos cargos representativos que ha ostentado, y alguno de los cuales todavía desempeña, con notable acierto y singular competencia.

La personalidad a que aludimos es el respetable labrador, expresidente de la Liga de Agricultores y presidente de la Cámara Oficial Agrícola, D. Manuel José Hernández, de gran veneración entre los labradores, y siempre consagrado con todos sus esfuerzos, lo mismo económicos que personales, a promover el mayor desarrollo de la riqueza agrícola.

Cuando le iniciamos el motivo de nuestra conversación, nos dijo lacónicamente:

La cosecha actual no es tan desesperada como se cree, si se considera conjuntamente, es decir, en toda la provincia.

En los partidos de Vitigudino, especialmente en el Abadengo, y de

Ciudad Rodrigo, es excelentísima.

Lo que ha perjudicado extraordinariamente en muchas partes para la disminución de la cosecha, ha sido, tanto más que la sequía, las formidables heladas que se sintieron cuando los productos se hallaban en flor y luego en el momento de la granazón.

También se ha podido notar y observar este año que los terrenos mejor abonados son los que más infima cosecha han dado, debido al exceso de calor y a la falta de humedad.

Según los cálculos que tengo hechos—nos dijo—la cosecha actual viene a ser un poco inferior a la pasada y, por lo tanto, repito, que de ninguna manera puede estimarse, ni mucho menos, como fatal ni desesperada.

La de trigo, comparativamente con la precedente, en calidad es bastante peor, y en cantidad, la diferencia es muy insignificante.

La de cebada, supera a la anterior, pero en calidad es inferior. De algarrobas es muy pequeña la diferencia, y su calidad excelente.

Mala, muy mala la de lentejas, lo mismo cualitativa que cuantitativamente, debido a los hielos.

El centeno, por la misma causa, bastante inferior en ambos conceptos.

Sintetizando, he de manifestar que considerada en conjunto la cosecha, no es mucho peor que la última; claro es que hay pueblos que recolectan mucho menos, pero también hay otros que recogen más, y unos y otros se compensan.

Con lo cual se establece un equilibrio que beneficia el patrimonio del labrador.

De las declaraciones que anteceden recogidas del presidente de la Cámara oficial Agrícola, don Manuel José Hernández, cuya ecuanimidad y sensatez en sus cálculos es una garantía firmísima de acierto, puede deducirse que el presente año agrícola no es tan desconsolador como se decía, y por ello no son de temer que se promuevan las graves crisis que se producen en las regiones agrarias cuando los productos de la tierra son exiguos y cuyas repercusión viene a perturbar la normalidad con los demás sectores de la vida provincial.

EL TIEMPO Y LOS MERCADOS

Realmente, llevamos un año de rara meteorología; sequía en otoño e invierno; lluvias en Mayo; heladas casi en Junio y lluvias y tormentas en Julio.

Para la vida animal, llevamos transcurridos un par de días excelentes.

Abrumados como estuvimos los días anteriores por calores excesivos, que de haberse prolongado hubieran terminado con nosotros por asfixia, los tres últimos transcurridos a que nos referimos, han sido muy agradables, porque durante ellos hemos dejado de sudar y respirado con deleite un ambiente fresco, delicioso.

Sin embargo, en la vida agrícola no han caído muy bien estos días, y de continuar, el retraso de las labores de recolección se hará sensible. Por lo menos, según las noticias que nos envían de algunos pueblos, los labradores se quejan de que con este tiempo fresco no se aguantan a trillar todo lo que debiera y que los vientos reinantes dificultan algo la siega.

En fin, que nunca llueve a gusto de todos; pero en medio de esto, lo principal por ahora es ir tirando, pues peor sería que aun tuviéramos que sufrir nuevas perturbaciones atmosféricas, originadas por excesivos calores. El mercado de trigos está muy paralizado por el estiaje a que muchas fábricas de harinas se hallan sometidas. Además, el cosechero andaluz se está extendiendo por Castilla, donde los precios oscilan entre 79 y 80 reales la fanega (45,96 y 46,25 pesetas los 100 kilos), siendo así que los trigos recios anda-

luzes se ceden a 34 pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen, lo que representa 40 pesetas por fanega en Castilla.

El aceite ha bajado en pocos días de 77 77 reales arroba, a 73 75 y no baja más, porque la buena cosecha de trigo en Andalucía permite a los cosecheros retener el aceite en espera de mejor cotización.

El mercado vinícola está a la expectativa de la resolución que tome el Gobierno francés sobre la importación de vinos exóticos, para decidirle a tomar una resolución contraria a nuestros intereses, se han iniciado malévolas campañas contra la pureza de nuestros vinos, cuando realmente éstos se utilizan para el «coupage» a fin de obtener tipos y marcas francesas, que el extranjero siempre apreció por lo perfecto de su manipulación, crianza y conservación.

Francia, como España, se empeñan en achacar la depreciación del vino a causas que no la tienen: la primera nos habla del perjuicio de nuestra modesta importación de vinos, cuando el vino español tiende a facilitar el movimiento del mercado en ciertas marcas francesas, que siempre están totalmente vendidas por el consumo interior y la exportación. Esto por lo que se refiere a tipos como el priorato y otras calidades especiales; en cuanto a los vinos corrientes exportados a la República francesa, toda administración, buena administradora de los intereses colectivos, piensa en el beneficio de los más, siem-

pre que el perjuicio de los menos depende el reducirlo de su propia voluntad.

El Gobierno francés se verá precisado a acallar las exigencias de los viticultores franceses con gran excedente de cosecha y a autorizar la importación de vinos de una nación amiga que abrió sus fronteras de Aduanas en gran número de artículos que benefician con un valor cien veces superior al de nuestra importación vinícola; así lo demostraron los industriales de Sur de Francia, perjudicados en el intercambio por la ridícula manía persecutoria de los viticultores franceses.

A LAS SEÑORAS

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños, por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Por ser este «Sistema Ibero» tan extendido, por haber ejercido la enseñanza la autora en esta provincia por espacio de veinticinco años, si usted querida lectora, desea aprender el corte y no tiene una persona conocedora del sistema que a usted le enseñe, yo me comprometo a darle las primeras lecciones, con tan sólo comprar el Método y cinta métrica. También se enseña y se pisa toda clase de telas, y se rizan cintas y volantes de seda a precios económicos. Para pedirlos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca.

Representante desea la Destilería R. Vega, de Gijón. Imprescindible sea conoedor del artículo. Inútil sin referencias a satisfacción. 6-1

Empleo. «La Eldita», fábrica de géneros de punto, necesita mecánico entendido y práctico en máquinas Standar. Suelo según aptitudes. Dirigirse a don Lorenzo Cantalapiedra, Peñaranda de Bracamonte. 5-1

Novillas. Se venden dos novillas holandesas; una a partir dentro de cinco días y la otra recién preñada. Informar, Marciano Sánchez, en Villares de la Reina. 8-7

Aventadora - limpiadora. Se vende una aventadora limpiadora, seminueva, baratísima. Informarán Ramos del Manzano, número 6.—Salamanca, ca. 8-5

Practicante de farmacia y droguería, soltero, veintisiete años de edad y curso de práctica, desea colocación en la capital o pueblo de la provincia. Condiciones y referencias, a Julio Gordaliza, farmacia de A. Martín, Alba de Tormes. 8-3

Se venden en El Zorzoso, se s uteros y una veinte cetrinas. Para tratar, en Tamames, con don Santiago Sánchez (ganadero). 4-2

Arabe y francés. Se ofrece joven, para enseñanza completa de árabe y primero y segundo curso de francés, para bachillerato. Razón, Mínimos, núm. 2. 10-9

Se venden: Un coche militar, seminuevo, y una motocicleta con sidecar de dos plazas marca India, último modelo, completamente equipada y a toda prueba. Darán razón en el Garage España, paseo de Canalejas. 8-8

Venta de casa. Se vende la casa número 18, de la calle de Meléndez; tiene tres pisos cocheras, bodega y patio, y vistas a tres calles. Darán razón en la portería del Hospicio Provincial. 8-2

Casino de Salamanca. Se necesita un botones. Solicitudes hasta el primero de Agosto. 4-1-2

Buena ocasión. Se vende un coche de caballos, cabr olet y una carretela, muy baratos. Informarán, Pozo Amarillo, 7, almácen. 2-1

Se venden o arriendan. juntas o separadas, diez tierras, en el término municipal de Salamanca, que forman parte de la Yugada que fué propiedad del señor Conde de la Oliva de Plasencia, y hoy son de don Enrique Granda Calderón de Robles. Para informes de las mismas, en la No. 14 de don José Martín López (García Barado, 25, 2.ª) o en casa del administrador, Zamora, 18. 15-1-5

Noria. Se vende una seminueva, en la huerta de Buenos Aires, en Tejares. 8-4

Ternera suiza. Se vende, en condiciones, mejoradas. Informar, Manuel Madruga, San Julián, 2. 4-1-3

Desde Peñaranda

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Sigue siendo para la afición, que en este partido tiene gran arraigo, el juego de pelota el lugar más apacible para matar el tedio en las festividades veraniegas.

El día 25 del actual, festividad del apóstol Santiago, el simpático raquetero, Saturnino, ha organizado un partido interesante a mano y a 72 tantos, en el que intervienen los afamados jugadores Andrés Pinto, del Villar de Gállimazo; Maximiliano (a) Aguilanilla, y Manuel González, de Peñaranda, por Rafael Gavilán, Narciso y Angel Briones, de Aledaseca.

En el partido se disputan un premio en metálico y, además, el título de campeones para intervenir en los partidos de ferias.

El jueves se celebró, a las doce de la mañana y con gran solemnidad el acto de recibir las aguas bautismales la hija del jefe de Telégrafos de esta, nuestro querido amigo D. Mariano Cid y de D.ª Felisa García.

A la neófito se la impuso el nombre de Carmencita y fué apadrinada por el habitado de Correos de Salamanca, don Manuel García Soria y por su señora esposa, la directora de escuela graduada, D.ª Agustina Hernández.

Reciban padres, padrinos y familia, nuestra enhorabuena.

Para Espinho (Portugal), acompañado de su familia, ha salido el almacenero de maderas y fabricante de curtidos, D. Agustín del Castillo, que pasará en el vecino reino una larga temporada.

Para Ledesma, con el único objeto de hacerse cargo de las varas de la mayordomía de la Virgen del Carmen, nuestro buen amigo el comerciante de ésta, D. Cándido Ledesma.

Mucha salud para cumplir la promesa que deseamos.

Para Madrid, los estimados comerciantes D. Segundo Santana y don Isaac Sebastián, apreciables amigos nuestros.

He aquí los precios en el mercado celebrado el jueves, 19 de Julio de 1923:

Cebada, a 10,75; algarrobas, a 16,50; bueyes, de 1.000 a 750; novillos, de 825 a 600; ajofos, de 250 a 200; vacas, de 500 a 400; corderos al destete, de 22 a 18; de seis meses, de 70 a 45; ovejas, de 30 a 22; corderos, de 30 a 19; carneros, de 50 a 35; caballos, de 600 a 250; mulas, de 975 a 400; asnos de 320 a 75.

Duñías.

Ama de cría, leche fresca y primicia, se ofrece para criar en su casa. Informar, Bernardo Tardaguila, en Villares de la Reina. 8-3

Automóvil camión. Magnífico camión «Riker», se alquila para transportes, dentro y fuera de la población. Diríjanse a Juan del Rey, 2, o Ramos del Manzano, 8, piso principal. h. 81 JI.

Casa. Se vende una casa de nueva planta, en el Paseo de San Vicente, letras D. C. En la misma informarán. 8-4

TINTES «IBERIA»

El tinte ideal para teñir en casa.



Con un tubo de tintes «IBERIA» que puede usted adquirir por 0,75 pesetas en cualquier tienda de Comestibles, Droguería o Mercería en esta localidad puede usted convertir en nueva cualquier prenda que haya arrinconado como inservible.

Haga usted un ensayo, quedará sorprendida al ver que en una sencilla operación sus prendas vuelven a ser nuevas, y de un color a su gusto. Los tintes «IBERIA» son los mejores que existen por su igualdad de tonos, en el teñido de tejidos de mezclas de algodón-lana o seda-algodón.

Representante: Alejandro Hernández Arroyo, Plaza de la Libertad, núm. 2 ALMACEN DE VIDRIO

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU EXISTENCIA

Los que se crían con GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición.



Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.

Use el biberón GLAXO con gomas esterilizadas. Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montero, 18, Madrid.

Casas que venden el GLAXO: Enrique Prieto, Plaza Mayor, 16. Centro Farmacéutico, Dr. Piñuela, 3. Gaspar Escudero, Plaza de la Verdura, 9. Juan José Villalobos, Dr. Riesco, 36 y otras. Representante en Salamanca, Alejandro Hernández Arroyo, P. de la Libertad, 2.

GRAN AUTOMOVIL marca CHANDLER

Lo más moderno y la última palabra en automóviles:

Su representante, D. Mariano Sancha, tiene expuesto un ejemplar de este magnífico automóvil, en casa del Sr. Bonati, Zamora, 57, donde puede verlo el público y se facilitarán precios y detalles de estos elegantísimos automóviles.